

نومبر ۱۹۵۲ء کو راجی

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا روزنامہ فی پیر

منگل

ایڈیٹر: عبد القادر جی۔ اے

جلد ۱۶ تبلیغ ۱۳۱۶ - ۱۶ فروری ۱۹۵۲ء نمبر ۳۷

ممكن ہے كينئيد كے وزير اعظم كے قضيہ ميں مصالحت كرائي

نوم ۱۵ فروری، اسی مال میں کینیڈا کے ایک اخبار نے لکھا تھا کہ کینیڈا کے وزیر اعظم سینٹ لوئیس کینیڈا کے مسئلہ میں مصالحت اور پاکستان کے درمیان مصالحت کرنے کی کوشش کریں گے۔ اس خبر کی فطرت افسانہ کہتے ہوئے وزیر اعظم کینیڈا نے کل پانچ ایک برس کانفرنس میں کہا کہ میں مصالحت کنندہ کے خلاف سرعام بیٹھے گا اور وہ نہیں رکھتا۔ لیکن مجھے ایک ایسی بہتر پوزیشن میں ڈال دیا گیا ہے کہ جس کی وجہ سے میں یہ کام باسٹی سر انجام دے سکتا ہوں اور انہی نے مزید کہا میں پاکستان کے وزیر اعظم اور بھارت کے وزیر اعظم دونوں سے خوب واقف ہوں۔ کیونکہ دونوں ہی آراء آپسے ہیں۔ انہوں نے کہا میں امید رکھتا ہوں کہ دونوں ملکوں کے تعلقات ایسے ہی ہوں گے جیسے کہ اپنے طاقتور ہمالے امریکہ سے ہمارے ہیں۔ یا رے وزیر اعظم کینیڈا چند روزہ دورے پر مشرقیہ کراچی پہنچنے والے ہیں۔

تینوں شمالی دریاؤں پر پاکستان کا قطعی حق مسلم ہونا چاہیے

عالمی بینک کی سفارشات۔

نومبر ۱۵ فروری امریکی پانے کے تنازعہ کے تصفیہ کے لئے عالمی بینک نے تجارت اور پانے کو کیس میں تجویز پیش کی۔ انہوں نے شائع ہونے والے امریکی اخبار "نئی یونین" نے لکھا ہے۔ مختصراً تجویز یہ ہے کہ تینوں شمالی دریا یعنی سندھ، جموں اور پنجاب کے پانی پر کئی طور پر پاکستان کی کئی مہلت تسلیم ہونی چاہئے اور ہندو کو تینوں جنوبی دریا یعنی رومی، بیاس اور ستلج کے پانی پر اجازت داری حاصل ہو۔ سوخا لڑکھنڈ کے دریاؤں کا پانی کنٹرول کیا جاسکتا ہے یا مکمل منقطع ہو سکتا ہے۔ بشرطیکہ بھارت پاکستان کو تینوں نہریں ٹھکانے کے لئے چاہے۔ ۹۰ کروڑ روپیہ بطور معاوضہ ادا کرے۔ ٹریبونل نے پہلے کے حوالے سے لکھا ہے کہ دونوں ملکوں میں آج کل ان تجویز پر غور کر رہی ہیں۔ اور ممکن ہے دونوں ملکوں کا رد عمل ان کے حق میں ہی ہو۔

مصری مشن بھارت پہنچ گیا

سکندریہ، ۱۴ فروری۔ آج یہاں مصر کے فوجی مشن نے بھارتی ہوائی کراچی کی طرف سے ایک ایسے ہی مشن میں بھارت کے فوجی افسران سے ملاقات کی۔

آج سلامتی کونسل اسرائیل کی شکایت پر غور کرے گی۔ اسرائیل نے مصر پر الزام لگایا ہے کہ وہ سرزمین اسرائیل کی فوجی قوتوں کو اسرائیل کی خلاف ورزی کر رہے ہیں۔

اقوام متحدہ میں جہویہ چین کو نمائندگی دینے کا سوال امن عالم کے لیے بڑی اہمیت رکھتا ہے

چین کو نظر انداز کرنا مغربی طاقتوں کی ایک عظیم غلطی ہے۔ روس کے وزیر اعظم کا اعلان ماسکو ۱۵ فروری۔ روس کے وزیر اعظم مارشل مالینکوف نے کہا ہے جب تک جمہوریہ چین کو اقوام متحدہ میں اس کا جائز مقام نہیں دیا جاتا تاہم، بین الاقوامی امن کو بہتر بنانے پر استوار نہیں ہو سکتا۔ مارشل مالینکوف نے روس اور چین میں معاہدہ دوستی کے چوتھے سالگرہ کے موقع پر چینی سفارت خانے کی تقریب میں شرکت کی۔ اور اس موقع پر تقریر کرتے ہوئے آپ نے بین الاقوامی حالات پر تبصرہ کیا۔ آپ نے کہا جمہوریہ چین ایشیا کی ایک غلط طاقت ہے اسے نظر انداز کرنا ایک بہت بڑی غلطی ہے اگر ایشیا کا ازالہ کیا جائے تو اس وقت بھی یہ سوال بین الاقوامی امن کو روکنے کا باعث بنے گا۔

پاکستان اور ترکی کے مجوزہ دفاعی معاہدے پر مصر کے سرکاری حلقوں کا تبصرو کرنے سے گریز۔

ترکی کے صدر جلال بایار اور صدر آئزنگ ہاؤر کے درمیان تبادلہ خیالات تاہم ۱۵ فروری مزید تفصیلات وصول ہونے سے قبل یہاں کے سرکاری حلقوں نے پاکستان اور ترکی کے درمیان ہونے والے ہینڈ دفاعی معاہدے پر تبصرہ کرنے سے گریز کر رہے ہیں۔ انہوں نے صرف اتنا کہا ہے کہ عرب ملکوں سے بلائی بلا مشرق وسطیٰ کے لئے جو دفاعی نظام قائم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے، مصر اس کا کبھی سے مطالبہ کر رہا ہے۔

جاپان کا صنعتی وفد دھاکہ پہنچ گیا

دھاکہ ۱۵ فروری۔ جاپان کا ایک صنعتی وفد جو زمین پر مشتمل ہے، ہفتہ کے روز ٹوکیو سے دھاکہ پہنچ گیا۔ دوا خاں فرانس بھی وفد کے ہمراہ ہیں۔ مشرقی پاکستان میں زمین روز تیار کرنے کے بعد دفتر کراچی آنے کے لئے تھیں۔ وہاں ہوجائے گا۔ وفد کے اراکین پاکستانی صنعتیوں میں جاپانی مال کی کثرت اور دونوں ملکوں کے درمیان اقتصادی اور ذہنی تعاون بڑھانے کے امکانات کا جائزہ لیں گے۔

نئی دہلی ۱۴ فروری۔ بھارت میں پاکستان کے ہائی کمشنر رام چندر سنگھ نے آج بڑی کارکردگی کا اظہار کیا۔ انہوں نے کہا کہ بھارت میں یہاں کے وفد کے لئے ہائی کمشنر کے لئے تیار ہیں۔

۴۴ اور انہوں نے کہا کہ انہوں نے اپنے لئے ایک وفد بھی بھیجا ہے۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے اپنے لئے ایک وفد بھی بھیجا ہے۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے اپنے لئے ایک وفد بھی بھیجا ہے۔

پاکستان کو فوجی امداد ملنے سے مشرق وسطیٰ کے ملک محفوظ ہونے چاہئے۔

تاہم ۱۵ فروری۔ مصر میں امریکی سفیر مشرفین نے کہا ہے کہ پاکستان کو امریکہ سے فوجی امداد ملنے والی ہے۔ اس سے مشرق وسطیٰ کی سلامتی کو کوئی خطرہ نہیں رہے گا۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے ملاقات کے دوران امریکی سفیر نے کہا کہ اگر پاکستان امریکہ سے فوجی امداد حاصل کرنے میں کامیاب ہوگی۔ تو عرب ملکوں پر اس کا اثر پڑے گا کہ ان کے ایک دوست جیسے ملک کی دفاعی پوزیشن ختم ہو جائے گی۔ اور عرب ملکوں کی سلامتی کو کوئی خطرہ نہیں رہے گا۔ واضح ہے کہ مصر کے صدر جمال عبدالنہیر نے حال ہی میں کہا تھا کہ اس قسم کی فوجی امداد سے عرب ملکوں کے درمیان انتشار پیدا ہو جائے گا۔ اور عربیہ ایشیائی ملک کے ملکوں کے درمیان ایک دیوار کھڑی ہو جائے گی۔ ایک اور سوال کے جواب میں امریکی سفیر نے کہا کہ امریکہ ہرگز اپنا ہاتھ نہ دے گا۔ کیونکہ یہ ایک کڑے کی پوری کوشش کر رہے ہیں۔

روزنامہ المصلح کراچی

۱۵ مئی ۱۹۵۲ء

اردو اور بنگالی

آج کل بعض مفلوکوں میں اردو بنگالی کا سوال پھر زیر بحث ہے۔ اور اردو بنگالی کا جھگڑا آج ہی طرح پاکستان میں رونما ہو رہا ہے جس طرح بھی غیر منقسم برصغیر ہند میں اردو ہندی کا جھگڑا وہ چلے گا۔ جو لوگ ہندی کے طرفدار تھے وہ سرحد کے اس پار چلے گئے ہیں۔ اور انہوں نے وہاں ہندی کو سرکاری زبان قرار دالنے میں کامیابی حاصل کر لی ہے۔ اگرچہ وہاں بھی ابھی اردو کے علاوہ بعض جنوبی علاقوں کی زبانیں اسے چیلنج دے رہی ہیں۔ اور ہندی اتنی کامیاب اور دلچیز نہیں ہوئی جتنا کہ اسکے طرفدار چاہتے ہیں۔

اردو اور ہندی میں میٹا کہ ہم پہلے بھی لکھی بار عرض کر چکے ہیں زیادہ تر رسم الخط کا فرق ہے۔ ورنہ دونوں کے الفاظ میں ذرا فرق ہو تو جو جملوں اور عبارت کی ترکیب اور مادہ میں کوئی ایسا فرق نہیں ہے۔ اور اگر یہ دونوں زبانیں سلیس انداز میں ایک ہی رسم الخط میں لکھی جائیں۔ تو دونوں میں فرق آسانمیاں نہیں رہتا جتنی کہ ظاہر کی جاتا ہے۔ صرف بحث کے لئے ہندی میں منقطع سنسکرت اور اردو میں منقطع عربی اور فارسی کے الفاظ کو بہا دینا یا چاہنا ہے۔ حالانکہ بعض ہندی میں بھی بہت سے عربی الفاظ کے ایسے الفاظ موجود ہیں جن کو الگ کرنے سے ہندی زبان بھی زبان ہی نہیں رہتا۔

ہمارا خیال ہے کہ جو بڑے ذرا اغماض کر لیا جائے۔ تو اردو بنگالی کا جھگڑا بھی کچھ ایسی ہی نوعیت کا ہے۔ اور اگر اس کے چھپے سے سو فیصدی تعصبات کا سہارا ہٹا لیا جائے تو اس جھگڑے کی کوئی بنیاد نہیں رہتی۔ مثلاً اگر دونوں کا رسم الخط ایک ہی کر دیا جائے۔ تو ہم یقین کر کے کہ جس طرح پنجاب اور سندھ میں بھی بیکر پشتو بولنے والے علاقوں میں بھی رسم الخط کی اردو کے ساتھ لپکا لپکا کی دہ سے اردو کا رواج ہو گیا ہے۔ اسی طرح بنگال میں بھی اس رسم کا آج رواج سے رواج ہو سکتا ہے۔ خواہ بنگالی کو وہاں اردو کے ساتھ دوسری سرکاری زبان تسلیم بھی کر لیا جائے۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بنگالی زبان کسی ملک کے لئے اتحاد کے سلسلہ کی ایک نہایت اہم کڑی ہے۔ اور ہماری دل سے خواہش یہی ہے کہ تمام پاکستان میں ایک ہی زبان سرکاری زبان قرار دی جائے۔ جو بہ صورت اردو ہی ہو سکتی ہے۔ کیونکہ باوجود بیکر اردو پاکستان میں کسی علاقہ کی زبان نہیں مگر مغربی پاکستان میں بہت زیادہ اور مشرقی پاکستان میں کسی قدر کم یہ بولی اور سمجھی جاتی ہے۔

اردو اس وقت ایک واقعی ترقی یافتہ زبان ہے۔ اور جنوبی ایشیا میں ہی نہیں بلکہ تمام مشرقی ممالک میں یہ ترقی یافتہ زبان کا کام دینے کے قابل بنائی جا سکتی ہے۔ اور سچ یہ ہے کہ اسکے بڑھتے ہوئے پھیلاؤ کو روکا اب کسی کے بس کی بات نہیں۔ بھارت میں جہاں اس کو مٹانے کے لئے اٹری چوٹی کا زور لگایا جا رہا ہے۔ جب یہ نہیں مٹ سکی۔ بلکہ ہندی سے بھی باوجود اس کے سرکاری زبان قرار دینے جانے کے زیادہ کامیاب ہو رہا ہے۔ تو پاکستان کے طول و عرض میں اسکے نفوذ کو کون روک سکتا ہے۔ بے شک جیپ کہ وزیر اعظم نے اپنی نشری تقریر میں فرمایا ہے۔ جنگ مشرقی پاکستان کے ساڑھے چار کروڑ ان لوگوں کی زبان ہے۔ اور یہ ساڑھے چار کروڑ انسان چاہتے ہیں کہ جنگ کو بھی اردو کے ساتھ سرکاری زبان تسلیم کر لیا جائے۔ ہم کہتے ہیں کہ اسکے باوجود یہ ضرور دیکھا نہیں کہ اسکو پاکستان کے دونوں بڑوں کے درمیان وہ تنازعہ نہ بنایا جائے۔ یہ سنہ نہایت امن و اطمینان سے باہم بکھڑے کرنا چاہیے۔ اور دونوں طرفوں سے جیہ کہ اکثر سیاسی مشنوں میں کیا جاتا ہے انتخابی کا مظاہرہ کسی صورت میں نہیں کیا جانا چاہیے۔ اور اس کو بھی سیاسی مشنوں کے طور پر استعمال نہیں کرنا چاہیے۔

ہماری رائے جیہ میٹا کہ ہم اوپر واضح کر چکے ہیں۔ اگر جنگ کو بھی اردو کی طرح اسلامی ممالک کے رسم الخط میں ڈھال لیا جائے۔ تو اسکو بنگالی میں اردو کے ساتھ دوسری سرکاری زبان تسلیم کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے۔ اور اردو کے حامیوں کو اگر براہ عرض نہیں ہوتا چاہیے۔

یاد رکھنا چاہیے کہ اردو کو ایک منظم زبان کی صورت میں لانسنے کے لئے سب سے پہلے کلکتہ ہی میں دنیا درکھی گئی تھی۔ اور آج بھی بنگال میں اردو کے ولداؤگان بخت مرچت موجود ہیں۔

ہماری مراد صرف یہ ہے کہ ملک میں قیام ان کے لئے یہ ضرور رکھے۔ کہ اس قسم کے اندرونی جھگڑوں کو اتنا بڑھا جائے کہ باہر نکلنا پیدا ہو جائیں۔ اور ملک جو پہلے ہی باہر نکلنا ہی نہیں دیکھ رہا ہے وہ دونوں میں مٹاؤ ہے آپس میں لڑناں کا جھگڑا اور بھی اختلاف کا باعث بن جائے اس لئے ہم جنگ کے حامیوں سے کہتے ہیں کہ اگر جنگ والے کسی طرح بغیر جنگ کو سرکاری زبان بنانے سے نہیں رہ سکتے۔ تو ہم امید کرتے ہیں۔ کہ کم از کم وہ رسم الخط پر اردو سے متحد ہو جائیں گے۔ یہ شک ہے کہ بعض ممالک میں دو چھوڑتین تین زبانیں رائج ہیں۔ مگر ان میں رسم الخط کا فرق نہیں۔ رسم الخط کی وحدت میں کئی سالمیت کے نقطہ نظر سے کئی فوائد صفر میں۔ مثلاً ہم ایک رسم الخط ہونے کی وجہ سے تمام پاکستان میں کئی زبانوں میں ایک ہی رسم الخط میں آواز سے کہتے ہیں۔ اور اس طرح انگریزی کے ساتھ چپکے رہنے سے آسانی سے نجات پا سکتے ہیں۔

ہم اردو کے حامیوں سے کہتے ہیں کہ ہم خود بھی اردو کے حامی ہیں اور حالات اور اردو کی صلاحیت کی بنا پر کامل یقین رکھتے ہیں کہ اردو نہ صرف تمام پاکستان بلکہ بھارت کی بھی واحد زبان بن کر رہے گی۔ بلکہ اردو کے ممالک میں بھی پھیلے گی۔ اس لئے ان کو محبت سے کام لیں لینا چاہیے۔ اگر جنگ کو بھی اردو کے ساتھ اب سرکاری زبان بنایا جائے۔ تو اس سے اردو کو کوئی نقصان نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اردو کی ساخت ایسی ہے کہ اس سے اس کے دامن میں کئی طرح سے اور بھی دستیں پیدا ہوں گی۔ اور جنگ کے بعض ضروری الفاظ اور مادہ سے یہ اور بھی مالا مال ہو جائے گی۔ بلکہ اس ضمن میں ہماری رائے یہ ہے کہ اردو میں پنجابی سندھی اور پشتو وغیرہ زبانوں کے خاص خاص الفاظ بھی عربی فارسی اور سنسکرت وغیرہ زبانوں کی طرح اپنا لینے چاہئیں۔ تاکہ تمام پاکستان میں اردو ہی طرح مانوس ہو جائے جس طرح کئی زبانیں اپنے اپنے علاقہ میں ہیں۔ اردو کو ترقی دینے کا یہ بھی ایک اہم ذریعہ بن سکتا ہے۔

جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت ۱۹۵۲ء

۱۶-۱۸ اپریل کو بمقام ریو منعقد ہوگی

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی اجازت سے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ کی مجلس مشاورت

۱۶ تا ۱۸ شہادت ۱۳۳۲ھ مطابق ۱۸ تا ۱۶ اپریل بروز جمعہ ہفتہ اتوار کو بمقام ریو ہوگی۔ جماعتیں اپنے نمائندگان کا انتخاب کر کے اطلاع

دیں۔ (سیکرٹری مجلس مشاورت)

قابل توجہ عہد یداران جنات مآء اللہ

مجلس مشاورت ۱۳۳۲ھ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے خلیفہ فرمایا تھا کہ آئندہ مردوں کے علاوہ ایسی ستورات سے بھی چندہ وصول کیا جائے جن کی کوئی آمدنی ہو۔ البتہ ایسی ستورات کو جن کی آمدنی مبین نہ ہو جن ہوگا۔ کہ وہ حسب حالات و حیثیت چندہ میں حصہ لیں اور وہ باقطع ماہوار چندہ کی رقم معین کر دیں۔

حضور ایہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کو پابندی میں لے کر پوچھنے کے لئے ضروری ہے کہ ہر ایک جماعت کی سیکرٹری صاحبہ یعنی اللہ ایہ جماعت کی ستورات کے چندہ کا حاسبہ کرے۔ اور جن ایسی ستورات کے ذمہ داروں کو کوئی چندہ واجب الاداء ہو۔ ان سے ان کے چندہ کی وصولی کا تمام اتہام کر لیں۔ اور جس قدر ماہوار چندہ ستورات کی رقم وصول ہوا۔ اس سے وہ ہر ماہ ۲۰ تاریخ تک اس میں اضافہ کر لیں۔ مناسب ہوگا کہ ہر جماعت کی سیکرٹری صاحبہ اپنے ایہ اللہ اپنے اس کار گزار کی رپورٹ نظارت ہذا کو بھیجی جائے۔ تاہم ان کے مال بلوہ

ولادت مسیح کے متعلق عیسائی دنیا کی ایک تاریخی غلطی کا ازالہ قرآن مجید کی طرف سے

(از مکرم عبد القادر صاحب لائل پور)

قرآن مجید کا یہ دعویٰ ہے کہ یہ کتاب بغداد کے عظیم و خیر کی طرف سے پہل کتاب کے نام سے لکھی گئی تھی۔

انہذا القرآن نقص علیٰ بنی اسرائیل اکثر الذی ہم فیہ یختلفون۔ و انتہ لہدئی ورحمة لملومین (النمل آیت ۷۶)

یہ قرآن بنی اسرائیل پر سبت سے وہ باتیں بیان کرتا ہے جن میں وہ اختلاف کرتے ہیں۔ اور یہ کتاب یقیناً مومنوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

دوسری جگہ فرمایا۔

وما انزلنا علیک الكتاب الا لئیلین لہم الذی اختلفوا فیہ یختلفون۔ و انتہ لہدئی ورحمة لملومین (النمل آیت ۶۴)

اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب اس لئے نازل کی ہے کہ تو ان کے لئے وہ باتیں کہوں کہ بیان کرے جن میں وہ اختلاف کرتے ہیں۔ اور وہ ان لوگوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے جو ایمان لاتے ہیں۔

اس دعویٰ کی تصدیق کے لئے جب ہم اسرائیلی صحافت اور عیسائی لٹریچر کا قرآن مجید سے موازنہ کرتے ہیں۔ اور پھر تاریخ عالم النشانیہ اثر ہے اور مشہور علوم کو پیش نظر رکھتے ہیں۔ تو قرآن مجید کے دعویٰ کی صداقت اور فیصلت آفتاب نصیحت المنہار کی طرح ظاہر ہوجاتی ہے۔ اور جو بایں علم و حکمت کی روح قرآنی حور کے گرد گھومتی ہوئی پکارا رشتی ہے۔

دل میں یہ ہے ہرم تیرا صحیفہ جو موم قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا یہ ہے قرآن مجید نے جہاں دنیا کی اور یہ عیسائیت سے اختلاف کیا۔ اور صحیح عقائد اور واقعات کی طرف دنیا کی توجہ مبذول کی۔ وہاں حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی ولادت کے متعلق بھی اصل واقعات پیش کر کے ان غلط روایات کی تفسیل کی۔ جو عیسائیت میں رائج ہیں۔

سورہ مریم میں حضرت مسیح کی ولادت اور ابو حنیفہ کے واقعات پیش کرنے کے بعد فرمایا۔ ذالک عیسیٰ ابن مریم قولی الحق الذی فیہ یمتد۔ یہ ہے صحیح واقعہ عیسیٰ بن مریم کا حق و حقیقت پر مبنی بات جس میں یہ لوگ اختلاف کرتے ہیں۔ حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کی پیدائش کے ذکر میں سورہ مریم میں وارد ہوا۔

ضممتہ فانتذت بہ مکنا قصیا فاحاءھا الخاضع الی حذع النخلۃ قالت یلبتینی مت قبل ہذا واکت نسیا منسیا۔ فناذھا من تحتھا الا نخزنی۔ قد جعل ربک نعتک سوتیا وھزنی الیک بیجذع النخلۃ لتقط علیک رطباً حنیئاً۔ (الہود آیت ۲۴-۲۵)

خدا کی حکمت کا تحت مریم کو حمل ہو گیا۔ وہ اپنی یہ حالت چھپانے کے لئے لوگوں سے الگ ہو کر روز چلی گئی۔ پھر اسے روزہ (کا اضطراب) کھچنے کے ایک درخت کے نیچے لے گیا۔ اس نے کہا: کاش میں اس سے پیلے سر بھی ہوتی۔ میری ہستی تو ایک نغمہ بھول گئے ہوتے۔ اس وقت ایک پکارنے والا فرشتہ نے اسے نیچے سے پکارا۔ یعنی نشیب سے پکارا۔ غمگین نہ ہو تیرے چہرہ دکھانے

تیرے نیچے کی جانب ایک چشمہ جاری کر رکھا ہے۔ تو گھور کر بلا۔ تازہ اور پیکے ہوئے پھول کے خوشبو چھ پرگرنے لگیں گے۔ پس کھاپی اور انھیں ٹھنڈی کر

اس بیان میں قرآن مجید نے نہ صرف ذیل عیسائی روایات سے اختلاف کیا۔ اور ان کی تفسیل کی ہے عیب کی یہ بات ہے۔ کہ حضرت مسیح کی پیدائش بیت لحم کے ایک طرف نہیں ہوئی۔ قرآن میں اس سے

موسم تو تھا ہے کہ جب حضرت مریم اپنی حالت لوگوں سے چھپانے کی غرض سے ایک دور کے مقام پر گئیں۔ تو غالباً دوران سفر میں (ولادت کا وقت آگیا۔ اپنی یہ بھی علم نہ تھا۔ کہ یہاں تربیب کی چشمہ ہے ایک نخلستان میں کھجور کے ایک درخت کے نیچے حضرت مسیح علیہ السلام پیدا ہوئے۔ تربیب کی ڈھلان کی جانب ایک چشمہ تھا۔ جس کی طرف قیب سے راہنما ہوئی۔

(۲۲) یعنی مسیح یہ اعتقاد رکھتے ہیں۔ کہ حضرت مریم کو درد زہ کے پینے کی پیدائش ہوئی۔ انجیل برناس میں یہی لکھا ہے۔ دوسری انجیل میں اس بارہ میں خاموشی ہے۔ قرآن مجید نے واقعی صحیح صورت بیان کر کے اس خیال کو بے بنیاد قرار دیا۔ اور بتایا۔ آپ کی پیدائش عام انسانوں کی طرح ہوئی۔

حاشیہ:۔ بائبل سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ملک کنعان میں دردم کے چھپنے تھے۔ جو چھپنے پھاڑوں پر تھے۔ وہ بالائی چشمے کہلاتے تھے جو پہاڑوں کی ڈھلوں اڑوں یا امید اڑوں میں پائے جاتے تھے۔ وہ تھمائی چشمے کہلاتے تھے۔ (فامبول پبل)

(۳) تیسرا اتفاق جو کہ سب سے اہم ہے اور اس ضمن میں اصل موضوع ہے۔ یہ ہے کہ عیسائیت کی تاریخ میں تقریباً قرن سے حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش کا ۲۵ دسمبر کو منایا جاتا ہے۔ سورہ مریم کے مذکورہ بیان میں عیسائیت کے اس مسل اور سزاقر عمل کی تفسیل موجود ہے۔ قرآن مجید کا یہ دعویٰ ہے۔ کہ آپ کی پیدائش اس وقت ہوئی۔

جب ملک کنعان میں کھجور پیک کر اس درخت تیار ہوتی تھی۔ کہ کھجور کے ہلانے پر وہ گرنے لگ جائیں۔ ظاہر ہے کہ بجائے سردیوں کے جولائی۔ اگست میں حضرت مسیح کی پیدائش کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

یہ ایک زبردست تاریخی غلطی ہے جس کی طرف دنیا نے عیسائیت کو قرآن مجید نے توجہ دلائی ہے۔ عیسائی روایات کے مطابق چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش سردیوں میں ہوئی۔ ماہ دسمبر یا تازہ

کھجوریں درختوں پر نہیں ہوتیں۔ اس لئے مسیحی یہ اعتراف کرتے ہیں۔ کہ قرآنی بیان درست نہیں۔ واقعات کے خلاف ہے۔ پیچھے مفسرین کی توجہ بھی اس طرف نہیں گئی۔ کہ قرآن مجید نے رطباً حنیئاً کا ذکر کر کے حضرت مسیح کی ولادت کا زمانہ متعین کیا ہے۔ اور اس بارہ میں عیسائی روایات اور

تعمالی کی تفسیل فرمائی ہے۔ بلکہ ہماری پرانی تفاسیر میں اسے مجبوراً قرار دے دیا گیا۔ کہ چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام پیدا ہوئے۔ سو کچھ درخت پر کھجور کے خوشے نمودار ہو کر چھڑنے لگے۔ (تفسیر ابن کثیر اردو ص ۷۷)

حضرت امام جامع احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ المریر نے تفسیر کبیر کے درجہ میں اس خوانی اشخاص کو دنیا کے سامنے پیش کر کے تاریخی شواہد اور انجیل قرآن سے ثابت کیا کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش سردیوں میں نہیں بلکہ گرمیوں میں اگست کے مہینے کے تربیب ہوئی جبکہ

عصر حاضر کے بعض عیسائی محققین کو بھی اس تاریخی غلطی کی طرف توجہ پیدا ہوئی ہے جس کی طرف قرآن مجید نے آج سے پودہ سال قبل توجہ دلائی۔ اس سلسلہ میں حوالہ جات درج کرنے سے

قبل بھی یہ بتا ہے کہ انجیل کی اندرونی شہادت سے بھی عیسائی روایت کی تفسیل اور قرآنی بیان کی تصدیق ہوتی ہے۔ لہذا انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام کی پیدائش کے حالات میں درج ہے کہ اس موسم میں چرواہے اپنے گلوں کو باہر نکال کر کھلے میدان میں رہتے ہیں۔

” اور وہ بلوغاً بیٹھا تھا۔ اور اس کو کپڑے میں لپیٹ کر چرنی میں رکھا۔ کچھ دنوں کے واسطے سر اس میں جگہ نہ تھی۔ اسی علاقے میں چرواہے اپنے جو رات کو میدان میں رہ کر اپنے گلوں کی نگرانی کرتے تھے۔ (نوحہ ص ۱۱۱)

نوحہ کے اس بیان سے صاف ظاہر ہے کہ گرمیوں کا موسم تھا۔ جب حضرت مسیح کی پیدائش ہوئی۔ دسمبر کا مہینہ تو علاوہ شدید سردی کے فلسطین میں سخت بارش اور دھند کا موسم ہے۔ کیونکہ فلسطین میں یکم دسمبر سے موسم برسات شروع ہو جاتا ہے۔ کون یہ تسلیم کر سکتا ہے کہ ایسے موسم میں کھلے میدان میں آسمان تلخ چرواہے امدان کے تلے رہتے ہو سکتے تھے۔

بائبل ڈکشنری ”Sheep fold“ پر جو نوٹ دیا گیا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ فلسطین میں کھلے میدان میں بارش (Hard Rain) ہوتی ہے۔ سردی کے موسم میں گلوں کو امان باروں میں رکھا جاتا تھا۔ یا پھر غاروں یا دیگر کھنڈروں میں رکھا جاتا تھا۔ اور اس کا سامان کیا جاتا تھا۔ لیکن یہ نوحہ کے اس بیان سے بھی عیسائی روایت کی تفسیل اور قرآنی بیان کی تصدیق ہوتی ہے۔ انجیل کی اس اندرونی شہادت کے بعد اب عصر حاضر کے محققین کی آراء درج ذیل ہیں۔

۱) ایکس تفسیر بائبل میں انجیل نوحہ کے مفسر پرنسپل اے۔ جے گریو کی طرف سے نوحہ کا اس بیان پر کہ حضرت مسیح کی پیدائش جس موسم میں ہوئی تھی۔ اس وقت چرواہے گلوں کو باہر نکال کر کھلے میدان میں رہتے ہیں۔

مذہب ذیل تبصرہ موجود ہے۔
The Season would not be December; our Christmas day is a comparatively late tradition, found first in the west (page 727) یہ موسم ۱۰ دسمبر یا ۱۱ دسمبر

۲) جوائز بائبل از پاریس اور صاخان ص ۱۱۱۔ شہ بائبل ڈکشنری از جان ڈی ڈیوس ص ۱۱۱

نوحہ کے اس بیان سے عیسائی روایت کی تصدیق ہوتی ہے۔

حاشیہ:۔ فلسطین میں کھجور اب بڑے محدود علاقہ میں پائی جاتی ہے۔ چھپنے پھاڑوں میں بہت کمزورتھے۔ فلسطین میں تھے۔ ملاحظہ ہو بائبل ڈکشنری از جان ڈی ڈیوس زر لفظ ”Palm“

ضرورت مند احباب متوجہ ہوں

Special purposes short service Commission R. P. A. F Education Branch
 ایجوکیشن افسروں کی اسامیوں کے لئے درخواستیں ۲۸ فروری ۱۹۵۲ء تک منجانب
 Director of Educational Services air
 air Head Quarters Karachi
 اللوئیس بطور فلاننگ افسر بصورت شادی شدہ - ۵۲۰/- وغیر شادی شدہ - ۲۶۰/-
 شرٹلٹ ایم-۱ اے سپرٹری فٹ کلاس یا ایم-۱ اے جیوگرافی فٹ کلاس (بصورت
 انٹرمیڈیٹ سائنس) یا ایم-۱ اے ریاضی فٹ کلاس (بی-۱ اے سائنس دلا یا بی-۱ ایس سی)
 یا ایم-۱ اے یا ایم-۱ بی-۱ ڈی (بیٹن) عمر ۱۷ تا ۳۵ پاکستان ٹائیمز مورچہ ۱۰
 ریڈیو پاکستان میں ٹیکنیکل اسٹیشنس کی اسامیوں کے لئے درخواستیں بنام ڈائریکٹر جنرل ریڈیو
 پاکستان کراچی ۲۷۰/- تک طلب کی جاتی ہیں۔ تنخواہ ۱۸۵-۱۵۰-۳۵۰
 شرٹلٹ : گریجویٹ - عمر ۳۵ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو پاکستان ٹائیمز مورچہ ۱۰)
 Royal Pakistan Air Force Commissioning
 in General Duties (Pilot) Branch
 خواہشمند امیدواران کو لازم ہے۔ کہ نزدیک ترین آر۔ پی۔ اے۔ ایف ریگریٹنگ آفیسر
 کو اپنی درخواست خود پیش کریں۔ آخری تاریخ ۳۰ جون ۱۹۵۲ء ہے۔
 مشورٹ ۸۰۔ کواہرہ - یکم ستمبر ۱۹۵۲ء کو عمر ۱۷ و ۲۱ کے درمیان۔ فٹ ڈویژن
 انٹرمیڈیٹ سائنس - (پاکستان ٹائیمز مورچہ ۸)
 (ناظر تعلیم و تربیت رلوبہ)

جلسہ بیاد مصلح مورودہ ۲۰ فروری ہفتہ

خدا کے فضل سے ۲۰ فروری کا مبارک دن آرہا ہے
 اور ہم پھر اس دن زندہ خدا کے زندہ نشانوں کو دہرا کر
 اپنے ایمان کو تازہ کریں گے۔

اجاب اس دن ۲۰ فروری بروز ہفتہ اپنی اپنی جگہ جلسے
 منعقد کر کے المصلح المودودی اعظم اٹان پیشگوئی کے سہ پہلو پر نشانی
 ڈالیں اور بالآخر اللہ تعالیٰ کے حضور حضرت المصلح المودودی خلیفۃ المسیح
 الثانی ایبرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت و دلاوری عمر کیلئے دعائیں کریں
 نظارت دعوت و تبلیغ کے سینئر نشر و اشاعت نے اس پیشگوئی کی عظمت
 کے اظہار کے لئے "التبلیغ" کے سٹھ نمبر شائع کئے تھے جن احباب
 کو ضرورت ہو وہ نظارت ہذا سے طلبہ کے سرکار میں رونا فرودہ و تبلیغ رلوبہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور سلسلہ احمدی کی کتابیں

اپنے قومی بک ڈپوسٹ خرید فرمائیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبرہ اللہ تعالیٰ بنصرہ نے فرماتے ہیں۔
 "جو کتابیں ایک ایسے شخص نے لکھی ہوں۔ جس پر زشتہ نازل ہوتے تھے۔ ان کے پڑھنے سے مجھے ملائکہ
 نازل ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضرت صاحب کی کتابیں جو شخص پڑھے گا۔ اس پر زشتہ نازل ہوں گے حضرت
 صاحب کی کتابیں جو خاص نیتان رکھتے ہیں۔ ان کا پڑھنا بھی ملائکہ سے نیتان حاصل کرنے کا ذریعہ ہے
 اور ان کے ذریعے نئے علوم کھلتے ہیں۔ سینئر بڑا ہے۔ بڑا بڑا بڑے علم سے ان روحانی علوم سے
 میری تعجب کو طبع کر رہا ہے۔ احباب جامعہ ان کتب کو خرید کر خود بھی پڑھیں۔ اور دیگر احباب کی
 خدمت میں بھی پیش کریں۔ کتب کی نہرست سینئر بڑا سے مفت طلبہ ذمہ داریوں پر تالیف و تصنیف

الشركة الاسلامیہ لمطبہ

دو روپے فی حصہ ادا کرنے والے احباب کی خدمت میں!
 "الشركة الاسلامیہ لمطبہ" کے حصہ داران اپنے دو روپے فی حصہ کے حساب سے ادائیگی کی ہوں گے
 ان کی خدمت میں لکڑا رٹن ہے۔ وہ بوجیب شرٹلٹ منڈر ریمبر پیکٹس کمپنی ہذا کا یا رقم مبلغ ۳۰ روپے
 فی حصہ کے حساب سے ایک ماہ اندر بھیج مذکورہ کے مرکزی دفتر رلوبہ میں ارسال کر کے کمزور
 فرمائیں۔ اسے حصہ داران کو فرداً فرداً خطوط بھیجیجئے۔ اسے لکھے ہیں۔ ان کے لئے ایک کثیر الشراکتہ الاسلامیہ لمطبہ

درخواست ہائے دعا

فاکد اس سال میرٹک کے امتحان میں شامل ہو رہا ہے۔ احباب نمایاں کامیابی کے لئے دورو
 کما فرمائیں۔ مسدود شدہ مطالبات تسلیم و جمع تعلیم الاسلام ہائی سکول رلوبہ، (۲۰) فاکد کا احقان ہونے والا
 احباب کامیابی کیلئے نمایاں رہیں۔ دوسرے مضمونوں اور طلبات شہرہ عثمان ۲۰ محرم تک نصیر صاحب نیشنل انڈیا کے ذریعے
 نصیر مظاکت کی وجہ سے پورٹاں میں۔ احباب صاحب کو بی دماغ میں یاد رکھیں۔ سزا دہرا احمد پٹیوٹی اور حرم حلقہ صاحب

ایک نہایت نیک اور ضروری تحریک

مجالس خدام الاحمدیہ اس طرف خاص توجہ فرمائیں!
 ایسٹسٹ مکرّم فضل الہی صاحب ارشد رہنما نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبرہ اللہ
 تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں ایک تجویز پیش فرمائی ہے۔ جس کا ملاحظہ یہ ہے۔ کہ مجلس خدام الاحمدیہ
 مردہ یا ایک فنڈ قائم کرے جس میں زیادہ سے زیادہ خدام شامل ہوں۔ یہ سچا عمل ہونے سے بڑے
 سالانہ ایک دو چیمبرہ دیا کریں۔ اس طرح جو رقم جمع ہو۔ اس سے ہر سال کم از کم ایک آدمی کو کوچ
 کردیا کرے۔ اس طرح سے بہت لوگوں کو نیک کاموں میں ترقی کرنے کی توفیق ملے گی۔ سادہ سادہ ہی
 چلے گا۔ وہاب میں حصہ دار ہوں گے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایبرہ اللہ تعالیٰ نے اس تجویز پر خوشنودی کا اظہار فرمایا ہے۔
 نیز فرمایا ہے۔ یہ حال یہ تحریک کی جائے کہ جو کوئی شخص چھ سو روپے خود دے۔ اسے اس فنڈ سے
 مزید چھ سو روپے دے دینے جائیں گے۔ متاد وہ چ کرے آئے۔
 میں اس مسئلہ کا نام لکھ کر اس ٹیک ٹریک کا آڈیٹر تاجوں۔ اور ایک امانت دفتر محتامیب
 صدر انجمن احمدیہ میں "چھ فنڈ" کے نام سے کھلوادیا ہوں جو احباب اس ٹیک تحریک میں شامل ہونا چاہتے
 ہیں۔ وہ اپنے نام سے دفتر خدام الاحمدیہ رلوبہ کو اطلاع دیں۔ تاہم اسے ان کے نام درج جبرٹر
 کئے جائیں۔ اور آئندہ آنے والوں کے لئے دیکھا روڈ ہے۔ اور تحریک میں حصہ لینے والے
 اپنے رقم براہ راست برامانت "چھ فنڈ خدام الاحمدیہ" میں جمع کرنے کے
 لئے صاحب صدر انجمن احمدیہ رلوبہ کو ارسال فرمائیں۔

احباب اپنے پورے پتے سے دفتر خدام الاحمدیہ رلوبہ کو اطلاع دیں تاکہ آئندہ
 خط و کتابت میں سہولت ہو۔ نائب صدر انجمن خدام الاحمدیہ مرکزیہ رلوبہ

زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور پاکیزہ کرتی ہے

میں کابینہ سے یہ بھی نہیں کہا کہ جماعت سے بس قسم کا سلوک کیا جا رہا ہے

اس پر وہ ایک مین اسٹل کی حیثیت سے غور کرے

میں جماعت احمدیہ کا ایک معمولی رکن ہوں مجھے جماعت میں کوئی خاص پوزیشن حاصل نہیں ہے۔

— نساد اپنا تحقیقاتی وفد امیر وزیر خارجہ پاکستان انڈیل چوہدری محمد ظفر اللہ خان کا لیا —

19 جنوری 1959ء کو نساد دست پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں وزیر خارجہ پاکستان چوہدری محمد ظفر اللہ خان کا بیان قلمبند کیا گیا۔ سب سے پہلے جماعت اسلامی کے وکیل چوہدری نذیر احمد خان نے سوالات کئے۔ آپ سے دریافت کیا گیا کہ کیا آپ پاکستان کا میننگ کے علم میں یہ بات لائے تھے۔ کہ پاکستان میں آپ کے فرقے سے کسی قسم کا سلوک کیا جا رہا ہے۔ اور اگر اس سوال کا جواب اثبات میں ہے۔ تو یہ بتائیے کہ آپ پر کیا کابینہ کے اجلاس میں کیا لائے؟ چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے جواب دیا کہ جس وقت تحریک جباری تھی۔ اس وقت ممکن ہے میں نے اس سوال کے بعض پہلوؤں کا میننگ میں ذکر کیا ہو۔ لیکن میں نے کابینہ سے یہ کبھی نہیں کہا۔ کہ وہ اس پر ایک میننگ کی حیثیت سے غور کرے۔

سوال:- کیا آپ کبھی کابینہ کے اجلاس میں خان لیاقت علی خاں مرحوم کے علم میں یہ بات لائے تھے کہ آپ کے فرقے کے ساتھ جس قسم کا سلوک کیا جا رہا ہے۔ اس کے خلاف آپ کو بعض شکایات ہیں؟

جواب:- مجھے اس بارے میں میں طور پر کچھ یاد نہیں ہے۔

سوال:- خواجہ ناظم الدین نے کہا ہے کہ خان لیاقت علی خاں مرحوم کے زمانے میں آپ کابینہ کے علم میں یہ بات لائے تھے۔ کہ تین احمدیوں کو قتل کر دیا گیا ہے۔ کیا یہ درست ہے؟

جواب:- جہاں تک مجھے یاد ہے۔ میں نے کسی اور امر کے سلسلے میں موجودہ گورنر جنرل سے کہا کہ اگر کبھی وہ اس وقت وزیر خزانہ تھے۔ ان دنوں ہم دونوں ملک سے باہر گئے ہوئے تھے۔ پاکستان واپس آئے پر انہوں نے اس وقت کے وزیر اعظم سے اس امر کا ذکر کیا۔ ہو سکتا ہے کہ اس بارے میں کوئی تحقیقات بھی کی گئی ہو۔

سوال:- کیا آپ کے علم کے مطابق 6 یا 7 اگست 1959ء کے ایک ٹک ٹیک پر کراچی کابینہ میں ایچ بی مشن پر بحث ہوئی تھی؟

جواب:- اگر میں کراچی میں ہوتا۔ اور مجھے اطلاع مہدی حاتی۔ تو کابینہ کا کوئی باقاعدہ اجلاس

بہنیں ہو سکتی تھی۔ لیکن میرا خیال ہے کہ لیمن اڈا خواجہ ناظم الدین صاحب نے اپنے لیمن اڈا کو ایچ بی مشن کے بارے میں شورہ کرنے کے لئے بلایا تھا۔ ان مواقع پر مجھے نہیں بلایا گیا۔

سوال:- کیا آپ اس کی وجہ بتا سکتے ہیں کہ آپ کو کیوں نہیں بلایا گیا؟

جواب:- وزیر اعظم اس بات کے مجاز ہیں۔ کہ وہ اپنے رفقاء کا راز سے مجھے سے چاہیں تبادلہ خیالات کے لئے بلا لیں۔

سوال:- کیا آپ نے اس اجلاس کے بعد جن میں آپ کو بلایا نہیں گیا تھا۔ اسی تاریخ کو یعنی 7 یا 8 اگست کے لگ بھگ کابینہ کے کسی اجلاس کی صدارت کی تھی؟

جواب:- جب کبھی میں کراچی میں ہوں۔ اور وزیر اعظم کسی وجہ سے صدارت نہ کر سکیں۔ تو کابینہ کے اجلاسوں کی صدارت میں ہی کرتا ہوں۔

سوال:- جب خواجہ ناظم الدین بیمار تھے۔ کیا آپ نے کابینہ کے اجلاس کی صدارت کی تھی جس میں اس طرح کی ایک کانفرنس نے لیمن فیصلہ کئے تھے۔ جس کا آپ نے حوالہ دیا ہے؟

جواب:- ممکن ہے کہ ایسا ہوا ہو۔

سوال:- براہ کرم کیا آپ یاد کر سکتے ہیں کہ کابینہ کے اس اجلاس میں زیر بحث معاملہ کیا تھا؟

جواب:- میں معین طور پر تو کچھ نہیں کہہ سکتا۔ تاہم جو کچھ مجھے یاد ہے۔ وہ یہ ہے کہ حکومت کی جانب سے ایک اعلان کابینہ میں پیش کیا گیا تھا۔ اس روز خواجہ ناظم الدین صاحب بیمار تھے۔ ان کے سکریٹری یا کابینہ کے سکریٹری میرے پاس آئے اور مجھے بتایا کہ انہوں نے کابینہ کا ایک اجلاس بلایا ہے۔ اور خواجہ صاحب خود اس کی صدارت نہیں کر سکیں گے۔ زیر بحث معاملے کے متعلق انہوں نے کہا۔ کہ ایک اعلان ہے کہ سرکاری ملازمین مذہبی پرائیویٹ کے لئے اپنا اتھریٹیزیشن استعمال نہ کریں۔ لیکن میں نہیں جانتا۔ کہ اس کا مسودہ کس نے تیار کیا تھا۔

سوال:- کیا حکومت کے کئی لوگ مجرم ملزم تھے؟

18 مئی کو کی تھی۔ 18 مئی 59ء کے اجلاس میں صحیح طور پر بتائے ہوئے ہے۔

جواب:- ٹالی خلاصتہ وہ درست ہے۔ لیکن سرخیان میری نہیں ہیں۔

سوال:- کیا خواجہ ناظم الدین سے گفتگو کے دوران میں آپ نے انہیں کہا تھا کہ مذہبی نقطہ نگاہ سے آپ انہیں کافر سمجھتے ہیں؟

جواب:- میں نہیں سمجھتا۔ کہ دوران گفتگو میں خاص طور پر یہ موضوع کبھی زیر بحث آیا تھا۔ لیکن یہ ممکن ہے کہ میری رنگ میں نے اس بارے میں

عقائد کے اختلاف کی وضاحت کی ہو۔

سوال:- خواجہ ناظم الدین نے اپنے بیان کے دوران میں عدالت میں حسب ذیل الفاظ کہے تھے "مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ ایک موقع پر تبادلہ خیالات کے دوران میں چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے مجھ سے یہ ذکر کیا تھا کہ ان کے عقیدے کے مطابق میں کافر ہوں۔ لیکن سیاسی معاشرتی اور دوسرے امور کے لحاظ سے وہ مجھے مسلمان سمجھ سکتے ہیں"

کیا آپ نے یہ کہا تھا؟

جواب:- ممکن ہے کہ عقیدے سے متعلق پوزیشن کی وضاحت سے انہوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا ہو۔

عدالت نے آپ سے کہا کہ بیان کیا جا رہا ہے۔ کہ آپ نے اگست 1959ء میں ایٹا آباد کی ایک مسجد کے خطیب مولیٰ محمد اسحاق سے اس خیال کا اظہار کیا تھا کہ آپ کو ایک کافر حکومت کا ملزم تصور کر لیا جائے۔ یا ایک مسلم حکومت کا

کافر ملازم۔ اس سوال کے جواب میں کہا گیا کہ بیان صحیح ہے یا نہیں۔ چوہدری محمد ظفر اللہ خان نے کہا۔ "میرے نزدیک یہ بات مثبت زیادہ شبہ ہے" مشر نذیر احمد خان نے اپنے سوالات کا

سلسلہ جاری رکھتے ہوئے آپ سے دریافت کیا کہ کیا آپ نے لاہور کے لیمن وکلا سے جو کچھ حصہ قبل آپ سے فیڈل کورٹ کو لاہور میں رکھنے کے متعلق ملے تھے۔ کہا تھا کہ ممکن ہے کہ مستقبل میں فیڈل کورٹ کا عمل وقوع دہلی ہو جائے۔

آپ نے نفی میں جواب دیتے ہوئے کہا۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے۔ کہ انہوں نے یہ تجویز پیش کی تھی۔ کہ قانونی ترمیم کر دی جائے۔ تاکہ فیڈل کورٹ لاہور میں ہی رہے۔ میں نے ان سے کہا۔ یہ تحریک وائٹمنڈی پر مبنی نہیں ہوگی۔ کیونکہ یہ تجویز بھی پیش ہو سکتی ہے۔ کہ فیڈل کورٹ کا عمل وقوع ڈھاکہ ہو۔ اور چونکہ مجلس دستور سازی میں مشرقی پاکستان کی اکثریت

ہے۔ اس لئے ممکن ہے کہ یہ تجویز منظور ہی کر لی جائے۔ عدالت کے دہلی میں قائم ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا تھا۔ کیونکہ یہ امر بالکل بے چوڑ اور خارج از بحث تھا۔

سوال:- کیا خواجہ نذیر احمد مارچ 1959ء میں آپ سے ملے تھے؟

جواب:- ممکن ہے کہ ملے ہوں۔

سوال:- کیا آپ کے اور ان کے درمیان تینوں مطالبات کے متعلق تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے وضاحت کے بارے میں کوئی بات چیت ہوئی تھی؟

جواب:- انہوں نے مجھ سے ذکر کیا تھا۔ کہ وہ لیمن و وضاحت طلب اور کے بارے میں امام جماعت احمدیہ سے ملے تھے یا علیہ کا ارادہ رکھتے تھے۔

سوال:- کیا آپ کے اور ان کے درمیان تینوں مطالبات کے متعلق تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے وضاحت کے بارے میں کوئی بات چیت ہوئی تھی؟

جواب:- انہوں نے مجھ سے ذکر کیا تھا۔ کہ وہ لیمن و وضاحت طلب اور کے بارے میں امام جماعت احمدیہ سے ملے تھے یا علیہ کا ارادہ رکھتے تھے۔

سوال:- کیا آپ کے اور ان کے درمیان تینوں مطالبات کے متعلق تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے وضاحت کے بارے میں کوئی بات چیت ہوئی تھی؟

جواب:- انہوں نے مجھ سے ذکر کیا تھا۔ کہ وہ لیمن و وضاحت طلب اور کے بارے میں امام جماعت احمدیہ سے ملے تھے یا علیہ کا ارادہ رکھتے تھے۔

۶ مارچ کو لاہور میں مسیحی طور پر جیل رہا تھا! اگر فرج انتظامات اپنے ہاتھ میں لیتی تو غنڈے لٹ پٹا اور آتشزنی شہر ہیلیا میت کرتے صوبے کے سول نظم و نسق نے پاکستان کی نیک نامی کو مٹی میں ملا دیا ہے تحقیقاتی عدالت میں جماعت اسلامی کے وکیل مسٹر نذیر احمد کی بحث!

(گذشتہ صفحہ سے پیوستہ)

اسمبلی میں پیش کر دیا جائے اور انہیں اگر منظور کر لیا جائے تو اس سے پیدا ہونے والے تمام فزوری نتائج پر عمل درآمد کیا جائے۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ جماعت اسلامی کے اصول کے مطابق نظام حکومت کی کسی ایسی اسٹیبلشمنٹ کا تعلق باقی رہتا ہے جو کسی غیر مسلم کو مامور نہیں کیا جائے گا۔

امیر جماعت اسلامی پنجاب مولانا سعید ملک نے عدالت کی اجازت سے اس اصول کی تشریح کرتے ہوئے کہا کہ کوئی ایسی ریاست جس کی شہریت و منصب العین پر ہونے والے شہریوں کو بوساں نظر نہیں ہونے پڑتا، انہیں اس اصول پر مامور نہیں کر سکتی۔ انہوں نے کہا کہ سوویت یونین اور امریکہ میں بھی ایسا ہی ہوتا ہے۔

جماعت اسلامی کے وکیل چوہدری نذیر احمد نے عدالت کی توجہ مولانا مودودی کے دوسرے بیان کی طرف مبذول کرائی جن میں انہوں نے چوہدری ظفر اللہ خاں کی برطرفی کے مطالبے کیے۔ دو اسباب کی بناء پر حمایت کی ہے۔

۱- اوپر بیان کیے ہوئے اصول کی تباہی اور ۲- اس بنیاد پر کہ چوہدری ظفر اللہ خاں نے تقسیم سے پہلے اور تقسیم کے بعد اپنے عقیدے کی تبلیغ کی ہے، اپنی سرکاری پوزیشن سے ناچائز فائدہ اٹھا رہا تھا۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ حکومت پنجاب کو پورے معاملے پر پوری طرح خود مرض اور خود اپنی رائے دینے کے سبب آخری فیصلہ کرنے والے معاملے کو مرکز کے پاس بھیج دینا چاہیے تھا انہوں نے کہا کہ جب تک وہ لوگ جو عمل و قوت

نہیں رکھتا کہ مرکزی حکومت کو تحریک میں حصہ لینے والوں کے ساتھ خفیہ ہمدردی تھی، بلکہ یہ اس حقیقت کا منطقی نتیجہ تھا کہ چوہدری ظفر اللہ خاں کے خلاف دشنام طرازی کی ذلت آمیز مہم عرصے تک جاری رہی اور مرکزی کابینے کے کسی رکن نے اس کے خلاف کوئی آواز نہیں اٹھائی۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ عوام کی شکست خوردہ ذہنیت، حکومت کی غیر فطرتی غلط فہمی، افسانہ و شکرک، پناہ مند ہونے کے اظہار وغیرہ بھی حکومت کے خلاف عوام کے دل میں پیدا ہونے والی تھی کہ ذمہ دار تھے۔

انہوں نے کہا کہ ۷ جنوری کو جب یہاں پہلی بار دیا گیا تھا کہ مطالبات منظور نہ کیے گئے تو ایک فیصلے کے بعد تحریک شروع کر دی جائے گی، یہ بھی صوبے کے سول نظم و نسق کو معلوم ہو چکا تھا، چنانچہ ان معاملات نے عوام پر چونچ گئے ہیں اور اسے

اس مرحلے پر چیف جسٹس مسٹر محمد منیر نے جماعت اسلامی کے وکیل سے دریافت کیا کہ آپ اگر وزیر اعظم ہوتے تو کیا کارروائی کر سکتے؟ انہوں نے جواب میں کہا کہ پہلا کام میں یہ کرنا کہ وزیر خارجہ کو برطرف کر دیتا، جنہوں نے وزیر اعظم کے حکم کے باوجود ایک جلسے میں شرکت کی تھی۔

فاضل راج نے دریافت کیا کہ کیا آپ اسلامی ریاست کے وزیر اعظم کی حیثیت سے چھٹو گولا کو کلیدی امور میں کاناٹھ قرار دے دیں گے؟ اس کا جواب نفی میں دیتے ہوئے چوہدری نذیر احمد نے کہا کہ اس کے متعلق میری ذاتی رائے میرے موکل کے نقطہ نظر سے مختلف ہے۔

مزید مطالبے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا کہ جماعت اسلامی کا نقطہ نظر صحیح ہے تو مجھے اسے تسلیم کرنے میں کوئی دیش نہیں ہوگا۔

چوہدری نذیر احمد خاں نے عدالت کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرائی کہ میرے ذاتی نقطہ نظر سے میرا موکل کسی طرح پابند نہیں ہوتا اور میں سے یہ جواب عدالت کے احکامات پر دیا جا رہا ہے انہوں نے کہا کہ جہاں تک جماعت اسلامی کا نقطہ نظر کا تعلق ہے ۱۳ جنوری سے اور اس کے بعد سے اس کا نظریہ ہے کہ مطالبات کو آئین

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ اس نوعی ابتلا کے بعد جس نے ایک نوا میدہ ملک میں تنزلی کے آغاز کا تاثر پیدا کر دیا تھا، انگریز دوسرے پر ذمہ داری ڈال رہے تھے لیکن جب ان کی مشترکہ ذمہ داری کا سوال اٹھا تو انہوں نے ملاؤں اور جماعت اسلامی پر الزام لگا دیا۔ انہوں نے اس بات کی جانب اشارہ کیا کہ جب آپ کو پچانے کا موقع آیا تو انہوں نے بڑی ہوشیاری سے کارروائی کی۔ لیکن عدالت کے اس حکم کے تحت ہر جہان کے حالات لار ایک ناکر ہر صورت میں گیا انہوں نے اس

دانشمندانہ خصوصیت کا کوئی مظاہرہ نہیں کیا۔ انہوں نے کہا ہمارے کہ جب لاہور میں جیل پر لیا گیا تھا اور فرج نے شہر کو برداشت اپنے ہاتھ میں نہیں لیا تھا، غنڈے لٹ پٹا اور آتش زنی کے نتیجے میں نہ بچنے والی پیاس کی وجہ سے اور ایسی تحریک سے فائدہ اٹھا کر جس کا کوئی پتہ نہیں تھا، شہر کو ملبا میٹ کر دینے والے تھے۔

انہوں نے صوبے کے سول نظم و نسق پر لارام لکھا کہ اس نے پاکستان کی نیک نامی کو مٹی میں ملا دیا جماعت اسلامی کے وکیل نے اس بات پر

ذمہ داری کہ اس نظام میں مکمل رد و بدل کیے گئے جو ایک آزمائش پر مبنی پورا نہیں اڑ سکا ہے تحقیقات کی جائے۔ جو دودھ اور پانی کو الگ کر دے۔

چوہدری نذیر احمد خاں نے کہا کہ میرے عقیدے میں لاہور کی گواہی کے مطابق ملکہ کے بہت بڑا ہونے کی وجہ سے ۳ مارچ کو لاہور کو لائبرٹی صورت حال قابو سے باہر ہو سکتی تھی۔ اور اس وقت بھی فرج انتظامات نہیں کی گئی۔

تحقیقاتی عدالت میں چوہدری نذیر احمد مسٹر محمد منیر اور مسٹر جسٹس ایم۔ آر کیا فی پستل ہے اپنے دلائل کا سلسلہ۔

شروع کرنے سے پہلے چوہدری نذیر احمد خاں نے خودی حکومت کے متعلق اپنے ذاتی نقطہ نظر کی تشریح کی۔ انہوں نے کہا کہ ایک مرکزی ہوئی حکومت کے مقابلے میں خودی حکومت کو ترجیح دوں گا۔ بشرطیکہ یہ عوام کے فائدے کے لئے ہو، لیکن صرف اس وقت تک کہ یہ قطعی طور پر انہوں نے کہا کہ میں نے اس بات کی طرف اشارہ

انہوں نے بعض دھماکوں کی پیش گوئی اور ان کے بارے میں میری رائے معلوم کرنی چاہی۔ میں نے انہیں یہ بتا دیا کہ میں کوئی رائے ظاہر نہیں کر سکتا، ان سے کہا کہ انہیں اس بارے میں امام جماعت سے بات کرنی چاہیے۔

سوال:- جماعت میں آپ کی پوزیشن کیا ہے؟
جواب:- میں ایک معمولی رکن ہوں۔ جماعت میں مجھے کوئی خاص پوزیشن حاصل نہیں ہے۔ میں نہیں جانتا کہ خواجہ نذیر احمد اس بارے میں مجھے کیوں لئے آئے؟

سوال:- کیا انہوں نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ اگر امام جماعت آئندہ عام مسلمانوں کو کافر کہیں تو ممکن ہے کہ مزید گفت و شنید کے لئے بیان پیدا ہو جائے؟
جواب:- جہاں تک مجھے باور ہے انہوں نے کہا تھا کہ وہ اور ان کے ایک ساتھی رتبہ میں امام جماعت سے مل گئے۔ میں اور یہ کلام جماعت احمدیہ نے

اس مسئلہ پر ایک بیان بھی دیدیا ہے۔ میرے خیال میں ہے کہ انہوں نے یہی کوئی تجویز میرے سامنے رکھی تھی بلکہ ان کا خیال یہ تھا کہ امام جماعت جتنے جو بیان دیا تھا اس سے اس پہلو کے متعلق پوزیشن واضح ہو سکتی تھی۔
سوال:- کیا آپ نے کبھی کچھ لکھا؟
جواب:- نہیں۔

سوال:- کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ مارچ کے کس حصے میں آیا ہوا تھا؟
جواب:- میں نہیں کہہ سکتا کہ مارچ کا پہلا تھا یا پہلے۔ لیکن یہ ہے اسی عرصہ کے گل بیگ کی بات۔

سوال:- کیا انہوں نے ۱۳ جنوری کو لاہور میں ہر طرف سے آپ سے ملاقات کی تھی؟
جواب:- اکثر اوقات ایسا ہوتا ہے کہ صوبہ دہ لاکھی جاتے تھے تو مجھ سے ملنے آتے تھے۔

سوال:- کیا انہوں نے اس ملاقات میں آپ سے تین مطالبات یا ان مطالبات سے تعلق رکھنے والے ایجنڈوں کے بارے میں بات کی تھی؟
جواب:- میں نہیں خیال کرتا کہ ہم نے ان مطالبات کے لب نہا یا سن کر فرج کے بارے میں کوئی بات کی ہو۔ اور جی مجھے یہ یاد ہے کہ انہوں نے ان مطالبات یا ایجنڈوں کے متعلق میرے سامنے کوئی خاص تجویز رکھی یہ دوسری بات ہے کہ انہوں نے عمومی رنگ میں ایجنڈوں کا ذکر کیا ہو۔

سوال:- بیان کیا جاتا ہے کہ آپ نے اس تحقیقات سے تعلق رکھنے والے امر کے بارے میں جماعت احمدیہ کی طرف سے کوئی ایجنڈا یا ایجنڈوں کے متعلق میرے سامنے کوئی خاص تجویز رکھی یہ دوسری بات ہے کہ انہوں نے عمومی رنگ میں ایجنڈوں کا ذکر کیا ہو۔

سوال:- کیا ذہنی امور کے بارے میں آپ اپنی جماعت کے امام صاحب کے نظر یا تعلق رکھتے ہیں؟
جواب:- ہاں ان امور پر میں کبھی سے کبھی سے تعلق رکھتا ہوں۔

سوال:- میں تحقیقات کے دوران زیادہ مہم

پبلکٹیو کا فرض تھا کہ وہ عوام کو ان لبان پچیدل بتائے

تحقیقاتی عدالت میں اس ممتاز ذوالکبریا کی حقانیت کی بحث

ہوں ساوریا میں یہ تصدیقیں شاید دوسری طرف سے بنائی ہوں سا ہوں نے کہا۔ کہ جب یہ سکرینڈ ہی تھا تو سوال اور بھی زیادہ مستحضر ہو گئے، ہوں نے خبر دیا کہ یہ اسلامی زمین کے بارے میں اس قدر باتیں ہوں تو ان مطالبات اور مزید ہی میٹر دوں کا حوالہ دینا پڑتا ہے۔

مسز عدالت نے کہا کہ یہ سکرینڈ ہی تھا تو سوال اور بھی زیادہ مستحضر ہو گئے، ہوں نے خبر دیا کہ یہ اسلامی زمین کے بارے میں اس قدر باتیں ہوں تو ان مطالبات اور مزید ہی میٹر دوں کا حوالہ دینا پڑتا ہے۔

۹ نومبر ۱۹۷۳ء: تحقیقاتی عدالت کے سامنے میں ممتاز ذوالکبریا کے ذیل سکرینڈ میں جان نے کہا کہ سیاسی میٹر جا سے سب کا تاج کر کے مزنی تھاقت سے ذل بھلا میں۔ لیکن جب وہ عوام میں بولنے کے لئے آئے تھے۔ تو وہ سیاسی استحکام کے حاصل کرنے کے لئے تھے۔ یہی چیز بات سے کام لینے کے ذیل تھاقت کو بتایا کہ وزیر اعظم سکرینڈ ہی تھا تو سوال اور بھی زیادہ مستحضر ہو گئے، ہوں نے خبر دیا کہ یہ اسلامی زمین کے بارے میں اس قدر باتیں ہوں تو ان مطالبات اور مزید ہی میٹر دوں کا حوالہ دینا پڑتا ہے۔

مسز عدالت نے کہا کہ یہ سکرینڈ ہی تھا تو سوال اور بھی زیادہ مستحضر ہو گئے، ہوں نے خبر دیا کہ یہ اسلامی زمین کے بارے میں اس قدر باتیں ہوں تو ان مطالبات اور مزید ہی میٹر دوں کا حوالہ دینا پڑتا ہے۔

حضرت مسیح موعود کا اثر

اس وقت تلوار کے جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد ہر مومن پر فرض ہے۔ اس لئے آپ اپنے علاقہ کے جن مسلمانوں اور غیر مسلمانوں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے پتے رونا نہ فرمائیے۔ پتے تو خط میں لکھ کر بھیجنا سب سے بہتر ہے۔

فوری ضرورت

ہمیں دو حرجہ کار ہائی سپیڈ ڈیزل انجن میکانک کی جوائنٹ سپیڈ ڈیزل انجن چلا بھی سکیں۔ اور اچھی طرح مرمت بھی کر سکیں۔ پنجاب میں فوری ضرورت ہے۔ ڈیزل انجن ٹیوب دہل پر گئے ہوتے ہیں۔ دروازے تیسرے جگہ سے جلد متحرک ہونے کے لئے جو کم سے کم تھوڑا لے سکتے ہوں۔ مندرجہ ذیل پتہ پر بھیجائیں:

ایئر۔ این سنڈیکٹ ریلوے ضلع جھنگ

جماعت اسلامی کے وکیل نے بیان کیا کہ فریڈ کے حکام کی پروا ہی سے عدالت روزی کوئی کی اجازت دی گئی۔ اور عوام کی نظروں میں پولیس کا دھماکا ہو گیا۔ انہوں نے کہا کہ حکومت پنجاب ڈیپٹی سکرٹری تعلقات عامہ اور حکمہ اسلامیات کے ذریعہ اجازت کی جو صلہ انہوں نے گروہی سٹی سکرٹری کے حق میں پریگنڈ کیا ہے۔ نیز اس سلسلے میں ہونے والے غلطیوں کو بھی بے درک لوگ ہونے دیا گیا۔ تحریک کے رہنماؤں کو محض انہوں کی طرف سے خبر دیا گیا۔ جو روزانہ کاروائی کا حصہ معلوم ہوتا ہے۔ جس سے کوئی خاص اثر نہ ہوا۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ سرکاری انہوں کے ذریعے روپیے سے اس ظاہر ہوتا تھا کہ وہ کسی آزاد اور خوشحال ملک کے ملازم نہیں بلکہ آپاٹینے والی کسی بہت بڑی مشین کے محفل حصے میں بند ہی رہنا ہوتا تھا کہ یہ دھم دھم انہوں میں جو اپنے ذہن کو بہت بھی مزاح محسوس کرتے ہیں۔

چوہدری نذیر احمد خان نے اپنے وکیل کے آڑ میں کہا کہ تحریک کے تین مختلف دوروں کے دورہ ان تینوں کے لئے مناسب اقدام کرنے میں ناکام رہے انہوں نے کہا کہ ہلا دھمک دے کہ وہ دے کرے گا اور وہ تھا تاکہ ان دہان کا کوئی مسئلہ ہی پیدا نہ ہوتا۔

دوسرے دور اس سے پہلے کے لئے بے دردمند قدم اٹھانے کا تھا۔ جب صورت حال امن و امان کا مسلہ بن رہی تھی۔ اور آخری دور اس سے ٹھیک پور پینٹے کا تھا۔ جبکہ امن و امان کا یہ مسلہ پیدا ہو چکا تھا۔

چوہدری نذیر احمد خان نے اپنے وکیل کے آڑ میں کہا کہ تحریک کے تین مختلف دوروں کے دورہ ان تینوں کے لئے مناسب اقدام کرنے میں ناکام رہے انہوں نے کہا کہ ہلا دھمک دے کہ وہ دے کرے گا اور وہ تھا تاکہ ان دہان کا کوئی مسئلہ ہی پیدا نہ ہوتا۔

یہ جو ہتھیار مطالبات کے متعلق مرکز کو اطلاع نہ دیتے۔ وہ کوئی پالیسی نہیں بنا سکتا تھا۔ انہوں نے کہا کہ یہ مشورہ نہ دے کہ سکرٹری دو تار نے یہ یقین پیدا کر لینے کا ایک سبب پیدا کر دیا۔ کہ انہوں نے کوئی حقیقت بھی جو ہتھیار ہے۔ کہ مشورہ داتا تصفیہ کے سلسلہ میں تھیں گے۔ کام میں لے رہے تھے۔ اور خود اپنے خود ہم چوہدری نے کہنے انہوں نے یہ سب کر لیا۔ جماعت اسلامی کے وکیل نے اس جانب اشارہ کیا کہ سرکاری انہوں کو اس طرح سیاسی رہنما بھی پالیسی تیار کرنے سے کام نہیں لے رہے تھے۔ میان اور علی کا یہ قول نقل کرتے ہوئے کہ یہ بات دن پرانے جھگڑے کی جگہ کی خوش کر رہے تھے۔ اور کسی کو ملک کی پروا نہیں تھی۔ چوہدری نذیر احمد خان نے کہا کہ یہ معاملہ انتہائی بہت نظر ہوتا تھا۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ دیکھا گیا کہ جو تہ جو تہ موجود ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ فوج اور پولیس میں عدم تعاون تھا۔ اور فوجی تعاون کے لئے تیار تھی۔ لیکن اس کی کاروائی کے دستہ میں روک دیا گیا تھا۔

انہوں نے کہا کہ سول ڈیپارٹمنٹ کو مناسب طور پر استعمال کرنے میں ناکام رہے جو صورت حال کو قابو میں نہ رکھ سکی تھی۔ اور ایسے حالات کو قابو میں کرنے کے لئے مشورہ کاروائی کے سلسلہ میں دونوں کی تاجزہ کا یہ بھی واضح رہا کہ فحاشی کا سبب تھی۔

جماعت اسلامی کے وکیل نے کہا کہ پنجاب پاکستان کا کالاب اور ہوجو پنجاب کا دارالحکومت اور ایک سرحدی شہر ہے۔ شمالی سے سبق لینا۔ شہریوں کی حفاظت اور ان کے دفاع کے لئے ان دونوں طاقتوں کے درمیان توجی تعاون کو فروغ دینا اور مشورہ دینا ہے۔

چوہدری نذیر احمد خان نے اپنے وکیل کے آڑ میں کہا کہ تحریک کے تین مختلف دوروں کے دورہ ان تینوں کے لئے مناسب اقدام کرنے میں ناکام رہے انہوں نے کہا کہ ہلا دھمک دے کہ وہ دے کرے گا اور وہ تھا تاکہ ان دہان کا کوئی مسئلہ ہی پیدا نہ ہوتا۔

تنتیا اٹھ اچھ صانع ہوگا یا بچے فوت ہوگا ہونڈی شیشی ۲۸/۸ روپے مکمل کوں ۲۵ روپے دو خان نور الدین جو حال بلڈنگ لکھو

اعترافوں کے ساتھ جلسہ کے شروع کر دیے تھو کہ وہ قابل احترام میں حکومت کی گرفت سے بچ جائینگے!

مسٹر دولتانہ کے وکیل مسٹر یعقوب علیجاں کی بحث

دورانِ بحث میں یہ کہلے ہوئے مسئلہ کی جانب بھی اشارہ کیا گیا کہ حکومت اور دولتانہ وزارت کے اہلکاروں کے تقابلی جائزہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ صورت حال نے اگرچہ بہت شدت اختیار کر لی تھی۔ لیکن وزارت نے زیادہ سخت رویہ اختیار کیا اور صورت حال سے نپٹنے کے سلسلے میں یہ سیاسی معاملہ دولتانہ وزارت کے ہاں میں شامل نہیں ہوئے۔

مسٹر یعقوب علیجاں نے کہا کہ مسٹر دولتانہ کے، ۱۹۵۲ء کے نوٹس سے واضح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ مسٹر دولتانہ صوبے میں امن و امان قائم رکھنے کے کتنے خواہاں تھے۔ اس نوٹس میں انہوں نے مرکز سے اس مسئلہ پر واضح پالیسی دیا تھا کہ قومی اور یہ درخواست کی تھی کہ حکومت کی نشرو اشاعت کا مشیر کو حرکت میں آنا چاہیے اور اس مسئلہ پر حکومت کے نقطہ نظر کی تشریح کے لئے صوبے کو مطلع کیا جائے تاکہ اس سے بھرپور نیا جائے۔

انہوں نے کہا کہ مسٹر دولتانہ اگرچہ پوری طرح محسوس کرتے تھے کہ صوبے میں امن و امان بڑھانے کے لئے ان کے ذمہ داری ہے۔ لیکن انہیں یہ احساس بھی تھا کہ جب تک کوئی سیاسی کارروائی بھی نہیں کی جاتی، مسجودوں میں جلسوں کی مخالفت کے متعلق احرا کے زہریلے پروپیگنڈے کا جواب صرف سرکاری افسر نہیں دے سکتے۔

مسٹر دولتانہ کے وکیل نے کہا کہ حکومت کا نقطہ نظر یہ تھا کہ احرا کے مسجودوں میں سیاسی جلسے کرنے کا کوئی حق نہیں تھا۔ لیکن احرا نے تو بعض باہر اظہاروں کی مدد سے اپنا پروپیگنڈا جاری رکھا تھا۔ لیکن وزیر اعلیٰ کے احکام پر عمل درآمد میں ناکامی کی وجہ سے حکومت کا نقطہ نظر کسی کو بھی معلوم نہیں ہو سکا۔

انہوں نے اس بات کی طرف اشارہ کیا کہ انہوں نے مسجودوں میں جلسے کرنے شروع کر دیے کیونکہ ان کا خیال تھا کہ اس وقت کی مذہبی مہنگا میں وہ ایسی جگہ پر حکومت کی گرفت سے بچ جائیں گے۔ جس کو اس قدر حرمت کا نقطہ سے دیکھا جاتا ہے۔

اس مسئلے پر چیف جسٹس مسٹر جھنجھری نے کہا کہ اس موقع پر ایک ایسا مسئلہ درپیش تھا۔ جس کا حکومت کو مقابل کرنا تھا۔

فاضل جج کی داسے میں مسئلہ یہ تھا کہ حکومت کی غیر قانونی سیاسی جلسوں کے خلاف کارروائی کے لئے تیار تھی ایسے جلسے جو مسجودوں میں مذہبی موقعوں کے

پاکستان اور امریکہ کے درمیان فوجی معاہدہ کا اعلان کیے بغیر ہفتے میں کر دیا گیا

زبان کے بل پر اس قسم کا فیصلہ ایک دستور شکن اور غیر اخلاقی کامیابی

ڈاکٹر امجدی، پاکستان کے وزیر اعظم نے کہا کہ یہاں تیار کیا گیا ہے کہ امریکہ کی اس معاہدہ کے سلسلے میں جس کے باوجود یہ سب سے پہلے متفقین کی اس اطلاع سے لاپرواہی کا اظہار کیا۔

ڈاکٹر امجدی نے کہا کہ پاکستان کی وزارت کا جائزہ لیتے ہوئے اس معاہدے کے ذمہ داروں کو اس معاہدے میں شامل یا مستحق عقوبت کا ہونا ہے۔ اس بات کا اعلان اور امریکہ کے درمیان فوجی معاہدہ کی باقاعدگی مکتوب ہو چکی ہے۔ اور اس کا اعلان ہے کہ اس سلسلے میں کراچی اور واشنگٹن سے ایک ساتھ اعلان کیا جائے گا۔ یہاں میرا میں زبان کے بارے میں بھی اس سے سوال پوچھا گیا۔ اور اسے کہا کہ

یہ سب سے شرمناک شے ہے کہ اس معاہدے کی حیثیت سے اس کے بارے میں سوال کا جواب دے دیا ہے۔ آپ سے سوال کیا گیا کہ کیا آپ اس معاہدے کی حمایت کریں گے۔ آپ نے کہا کہ اس کا فیصلہ کرنا ایک دستور شکن کام ہے۔ آپ نے ۲۵ فروری کو دوبارہ مشرقی بنگال کے دورہ پر اس کے

حکومت پنجاب کی مقررہ کمیٹی ریزی

اصلاحات کے متعلق رپورٹ میں پیش کر کے ۱۶ فروری ۱۹۵۳ء کو صوبہ بھر کے سڑکوں کا سفر کرنا اور اصلاحات کا جائزہ لیتے ہوئے اس کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی گئی تھی۔ اس کے لئے ایک اجلاس میں وزیر اعلیٰ نے رپورٹ پیش کی اور اس میں وزیر اعلیٰ نے کہا کہ اس کمیٹی کو ۲۵ ستمبر تک میں تقسیم کر دیا جائے تاکہ اس کے سب سے زیادہ کاموں کو ختم کر دیا جائے۔

اس کے علاوہ دوسری باقی تمام مسائل کا بیان کیا گیا ہے کہ ان کے درمیان کمیٹیوں کے غیر منظم صوبے کے مختلف اضلاع کا دورہ کریں گے۔ تاکہ تمام ضروری معلومات حاصل کی جاسکیں۔ اور اس کے علاوہ کوئی ایسا نیا نیا مسئلہ نہ آسکے۔ جس پر

ذمہ داروں اور وزراء کے بہتر تعلقات کا جو خیال کی اقتصادی اور سیاسی استحکام اور ترقی کے مسائل میں ان کے پاس ہے حکومت پنجاب کے ایک سرکاری افسر نے کہا کہ یہ کمیٹی سماج کے اندر مزاحمت کا کاروبار کرنے کے لئے چلوتی پیش کر رہی ہے۔

کراچی کی کمیٹی میں امریکی گندم کے متعلق ایک غلط خبر کی ترویج!

کراچی ۱۶ فروری، فروری کی سرکاری طور پر معلوم ہو گیا ہے کہ وزیر اعلیٰ نے ایک لاکھ ۹۰ ہزار ٹن گندم موصول ہوا تھا۔ اس میں سے تین لاکھ ۳۳ ہزار ٹن گندم تقسیم کیا جا چکا ہے۔ وزارت کے ایک افسر نے اس خبر کو بے بنیاد قرار دیا کہ امریکی

گندم موصول ہوا تھا۔ اس میں سے تین لاکھ ۳۳ ہزار ٹن گندم تقسیم کیا جا چکا ہے۔ وزارت کے ایک افسر نے اس خبر کو بے بنیاد قرار دیا کہ امریکی